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Mărturisirea preotului
O rânduială înţeleaptă şi nu fără 

temei face ca adunările noastre de 
primăvară să se ţină tocmai la înce
putul postului mare, şi să fie împre
unate cu exerciţii duhovniceşti în ve
derea apropierii de cele două mari 
taine: a mărturisirii şi a împărtăşirii.

De aceea scopul conferinţei noa
stre de azi este mai mult decât pre
zentarea unor comunicări de ordin 
pastoral sau al înregistrării unor roade 
ale activităţii noastre.

Ne aflăm astăzi în faţa sfântului 
altar pentru un lucru mult mai în
semnat, pentru reexaminarea conşti
inţei noastre de oameni şi slujitori ai 
lui Dumnezeu, pentru aşezarea ei în 
bătaia de foc a harului purificator al 
iertării dumnezeieşti.

înainte de a păşi înşine la admi
nistrarea tainei mărturisirii pentru cre
dincioşi, am venit să o facem fiecare 
în faţa lui Dumnezeu prin duhovnic, 
pentru propria noastră conştiinţă.

Şi e bine aşa. Judecătorii sunt 
chemaţi mai întâi ei la judecată. Cei 
cu menirea de a înălbi viaţa oame
nilor şi a o statornici în comuniune 
cu Dumnezeu, sunt chemaţi să şi-o 
înălbească pe a lor şi să şi-o refacă 
cu putere de sus.

Medicii când se apropie de bol
navi se desinfectează ei mai întâi şi 
se apropie cu trupul curat şi cu faţa 
luminoasă in faţa bolnavilor.

Tot astfel preotul, cu menire să 
tămăduiască multele rane ale sufle
tului omenesc, trebue să treacă mai 
întâi el prin baia de desinfectare a 
conştiinţei lui.

Viaţa noastră după trup este în-
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Concurs
Pentru întregirea protopopiatului 

DOBRA se publică concurs cu ter
min de 30 zile dela întâia publicare 
în Telegraful Român.

Btneficiile sunt:
1. Salar dela Stat, conform pre

gătirii teologice a protopopului.
2. Până la zidirea casei parohiale 

protopopeşti, parohia Dobra se va 
îngriji ea de locuinţă corespunzătoare 
protopopului.

3. Sesiune parohială: 14 jugăre 
în parohia Dobra, şi 3 jugăre 800 st. 
p. în filiale, teren arabil.

4. Diurna de protopop dela Stat.
5. Stolele obişnuite în protopo

piatul Dobra.
6. Diurnele dela vizitaţiile cano

nice şi dela alte deplasări făcute în 
protopopiat.

Cererile de binecuvântare de can
didate şi de Concurs, însoţite de ac
tele necesare, se vor înainta la Con
siliul Arhiepiscopesc în Sibiu.

S i b i u ,  din şedinţa plenară, a 
Consiliului Arhiepiscopesc, ţinută Ia 
15 Martie 1944.

Consiliul Arhiepiscopesc

conjurată de o mulţime de atacatori 
nevăzuţi, pe care ştiinţa îi numeşte 
microbi. Dar şi viaţa noastră sufle
tească e etacată de «microbii» pă
trunzători ai atâtor ispite, încât nu
mărul celor răniţi sufleteşte e chiar şi 
în vremea noastră de cumplite răz
boaie mai mare decât al celor răniţi 
trupeşte.

Orbi, şchiopi şi uscaţi spirituali
ceşte nu sunt în spitale şi sanatorii, 
ci la tot pasul pe cărările vieţii. Şi 
toţi aceştia nu stau nici măcar aproape 
de lacul Vitezdei, care e în mijlocul 
lor, ci aleargă departe de el, sunt 
străini de minunea şi roadele acestei 
taine a vindecării sufletului.

Ori, ca să putem împărtăşi lu
mină unor asemenea orbiţi, ca să pu
tem îndrepta viaţa scăpătată în gro
pile atâtor păcate, ca să putem în- 
zdrăveni pe cei uscaţi şi paralizaţi 
sufleteşte, trebue să fie ochiul nostru 
cel lăuntric curat, să fie viaţa noastră 
îndreptată, să fim înşine curăţiţi şi în
tăriţi de puterea harului ceresc.

Nici pe drumurile pământului nu 
poate conduce orb pe orb, cum va 
conduce atunci sufletele pe culmile 
însorite ale renaşterii cineva care nu 
a gustat şi nu a trăit mai întâi el în 
lumina şi căldura lor harică.

Dar mai sunt şi alte motive care 
fac evidentă necesitatea mărturisirii 
preotului, tocmai în vederea unei îm
pliniri optime a misiunii Iui.

Nu vom putea înţelege deplin 
experienţa smereniei şi lacrimile că
inţei credincioşilor noştri, dacă înşine 
un experiem cufundarea lăuntrică, re
cunoaşterea propriei noastre micimi, 
căinţa de greşelile pe care le-am să
vârşit şi dreptatea iubitoare a Iui 
Dumnezeu, care în această judecată 
milostivă ne dă iertarea.

JNu-i vom putea mişca sufleteşte, 
nu-i vom putea face să priceapă iu
birea şi puterea cea fără margini a lui 
Dumnezeu, care se revelează ca o 
minune a minunilor în taina mărturi
sirii, dacă noi înşine n’am tresărit sub 
presiunea harului ai cărui «ispravnici» 
suntem.

O, şi câte primejdii nu pândesc 
conştiinţa preotului 1 Câte neguri în
tunecoase nu încearcă să-i învălue fi
inţa ! Câte curse nu se întind de către 
cel rău ca să-l doboare de pe pozi
ţia pe care Dumnezeu l-a aşezat!^

S’ar putea ca cineva să se în
trebe: Mai e necesară mărturisirea 
pentru preot, dacă el stă atât de des 
în comuniune cu taina şi jertfa euha- 
ristică, din Sf. Liturghie?

Darul preoţiei nu produce o imu
nitate în fiinţa preotului, care l-ar dis
pensa să mai îngenunche în taina măr
turisirii ?

O asemenea cugetare e străină 
de spiritul adevărat al învăţăturii cre
ştine. Ar fi o gravă greşală să ne lă
săm seduşi de o asemenea ispită. E ca 
şi când ai spune: mai e nevoe să se 
roage greoiul şi pentru el, dacă se 
roagă pentru alţii? Sau mai e de lipsă

să facă şi el fapte bune, fapte de mi
lostenie, sau ajunge cu aceea că în
deamnă pe alţii să le facă?

E adevărat că preoţia ne comu
nică puteri şi daruri aşa de mari, în
cât ne ridică mai mult ca pe îngeri. 
Preoţia ne dă puteri supraomeneşti. 
Dar acest dar nu face imună firea 
noastră de păcat. Mântuitorul a dat 
apostolilor mari daruri. Le-a dat pu
terea de a propovădui în toate lim
bile; le-a dat puterea de-a vindeca 
şi tămădui pe bolnavi, dar nu i-a 
scos din lupta personală cu păcatul. 
Se pare că sf. Ap. Pavel ar fi voit 
să ceară odată şi darul de-a nu mai 
fi supus ispitei. Şi tot la el găsim 
răspunsul Domnului: „Destulîţi este 
darul meu».

Suntem oaimni. Preoţia nu ne 
privează de posibilitatea căderii în 
păcat, dar ea ne obligă să fim cât 
mai străini de el, ne obligă să ne cu
răţim sufletul de petele pe care el 
le-ar lăsa, ne obligă să ne smulgem 
din apasarea de plumb a trupului şi 
să trăim în zona spiritualităţii curate. 
Experienţa de preot ne face să con
statăm că cel rău dă atacul mai ales 
asupra celor aleşi şi rânduiţi să re
prezinte pe Dumnezeu în lume. Pe 
aceştia îi vrea captivi, răniţi neputin
cioşi. Pe aceştia îi vrea slabi, neîn
frânaţi, lacomi, plini de mândrie şi de 
zavistie. Să nu fie!

O ştim, cu puterile noastre nu ne 
putem ridica sus. Ortodoxia este 
străină de divinizarea puterilor şi efor
turilor omeneşti şi încărcarea ei cu 
atribute, care nu-i aparţin.

Ea n’are în concepţia ei pentru 
nimeni dintre oameni cuvântul de 
«infailibil».

Ea a rămas religia harului care 
pe cele neputincioase le întăreşte. Ea 
este religia mărturisirii pentru toţi şi 
pentru preoţi; căci izvorul harului ier
tător este dela Dumnezeu şi se re
varsă în suflete prin B serică.

*
Prea Cuc. părinţi şi fraţi,

Sunt două căi care duc spre îm
părăţia lui Dumnezeu: a vieţii curate 
şi a pocăinţei: „Cine n’a putut merge 
pe cea dintâi, să urmeze pe a doua, 
iar cine se sfieşte de aceasta, să nu 
părăsească pe cea dintâi».

Dar pocăinţa este un mijloc atât 
de însemnat, încât fără ea se pierde 
şi cea dintâi cale. Pocăinţa redă su
fletului curăţenia prin har, ea îi lăr
geşte orizontul şi face să se simtă în 
adâncurile sufletului puterea iui Dum
nezeu.

In taina pocăinţii se întâmplă 
transformările hotărîtoare ale vieţii, 
aşa cum se întâmplă în sânul pămân
tului transformări cu rocile dela su
prafaţă, care ajung în sânul lui.

Acolo în adâncurile pământului, 
la temperatură mare şi la o presiune 
de nedescris carbonul se transformă 
în diamant. Din moale, sfărâmicios şi 
fără consistenţă, el ajunge cel mai 
tare şi mai preţios element de pe"su- 
prafaţa pământului: diamantul. Tot 
astfel şi calcarul, pe care-I vedem noi 
că-1 rod şi 1 mână apele dintr’un mal 
într’altul.. Când ajunge la o presiune 
imprescriptibilă, calcarul acesta, fărâ-

miturile acestea de cretă, se trans
formă în marmoră tare, strălucitoare 
în care oamenii îşi scriu numele şi de 
care îşi leagă amintirea.

Căldura şi presiunea din adân
cul pământului fac din două elemente 
care reprezintă vremelnicia şi efeme
rul, alte două care sunt acum sim
bolul supremei valori şi a veşniciei.

Ceva analog se întâmplă în pă
mânt cu un alt element, cu care Iisus 
a asemănat pe apostoli, cu sarea. 
Sarea începe a se forma din bobiţe 
mărunte dintr’o pătură apropiată de 
suprafaţa pământului. Cu cât ajunge 
mai în adânc, mai în mediul potrivit 
închegării ei, părticelele mărunte se 
adună, formează blocuri consistente, 
care elimină din mijlocul lor corpu
rile străine, eterogene, rămânând sa
rea curată şi bună pentru trebuinţele 
vieţii omeneşti.

Sunt trei imagini, trei termeni de 
comparaţie, care ne înlesnesc să pri
cepem acţiunea de purificare şi trans
formare a harului care se dă prin 
sfintele Taine, şi în chip deosebit 
prin taina mărturisirii, a împărtăşirii 
şi a preoţiei. Aceste taine nu pot 
exista una fără de alta, atât în înte
meierea lor, cât şi îa funcţia lor ha
rică. Confesiunile care nu au preoţia, 
n’au nici mărturisire, nici cuminecare.

Precum în adâncul pământului 
nu s’a încheiat procesul acesta de 
transformare a carbonului în diamant 
şi a calcarului în marmoră, aşa nu 
s’a terminat nici procesul de curăţire 
transformare şi întărire a vieţii sub 
presiunea şi căldura harului ceresc.

Puterea şi dragostea Iui Dumne
zeu se întâlnesc mai întâi în taina 
mărturisirii, care e cea dintâi jude
cată a noastră în faţa lui Dumnezeu. 
Cu cât ne vom apropia mai des, cu 
mai adâncă smerenie şi sinceritate, cu 
cât vom avea tăria să fim proprii no
ştri acuzatori, cu atât ierterea lui 
Dumnezeu ne va învălui mai deplin, 
cu atât ziua «cea mare» a judecăţii, 
singura zi pe care Scriptura o nu
meşte «mare», — căci în ea se dts- 
vălue toată viaţa noastră, — cu atât a- 
ceastă zi nu va mai fi «înfricoşată», 
ci va fi o zi de fericire, o zi în care 
se va aşeza adevărata cunună a vieţii.

Da, frate în Hristos, taina măr
turisirii este şi un mijloc de iertare 
şi înoire sufletească, dar şi un izvor 
de întărire a conştiinţei şi misiunii 
preoţeşti. Căci cu fiecare mărturisire 
preotul poate deveni un mai înflăcă
rat apostol încrezător în puterea ha
rului.

Preoţia se întâlneşte în mărturi
sire cu ea însăşi. Un preot care nu 
se mărturiseşte, e un preot, care deşi 
nu poate împiedeca puterea sfinţitoare 
a harului, care e mai tare decât ne
păsarea lui, e totuşi prin viaţa lui 
nerenăscută şi opacă, o povară care 
apasă şi sminteşte simţirea religioasă 
a păstoriţilor.

Şi acum că popasul lămuritor 
lângă lacul Vitezda ne a fost poate 
prea lung, să ne aruncăm cu smere
nie şi sinceritate, cu mărturisire şi 
căinţă în valurile harului iertător. 
Aşa să fie.

Preot VASILE CONAN
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Temeiuri per
n i

Dar raai rămâne un larg teren 
de preocupări, o serie întreagă de 
discipline în care este angajat tine
retul universitar şi din care ds ase
menea s'ar putea scoate temeiuri pen
tru credinţă. Mă gândesc la litere, mu 
zică, pictură, sculptură, arhitectură, 
adică la disciplinele închinate în ul
timă analiză frumosului, artei. Aşa 
cum ne-am întrebat pentru filosofie 
şi ştiinţă, ne întrebăm şi pentru artă: 
Este arta favorabilă credinţei sau dim
potrivă este o toxină care otrăveşte 
izvoarele adânci ale înălţării sufletului 
spre Dumnezeu? Creştinismul s’a 
opus cumva artei, a culcat-o el cumva 
în patul Iui Procust, retezându-i avân
turile spre sublim? întrebarea din 
urmă ar putea chiar să surprindă pe 
câte cineva. Şi totuşi s’a făcut pro
cesul creştinismului în numele artei 
«independente», al «artei pentru artă». 
S’a zis în primul rând că creştinismul, 
cu năzuinţele sale spre transcendent, 
cu doctrina sa şi cu practicile sale 
rigoriste, a dat lovitura de graţie artei 
antice. Că Iisus a învins p« Apollo. 
Că odată cu apariţia zorilor creşti
nismului marele Pan a murit şi că 
abia Renaşterea, la începutul epocii 
moderne, legând din nou firul cu cui 
tura antică şi inspirându-se din duhul 
păgân al antichităţii, a izbutit să dea 
un avânt nou diferitelor ramuri ale 
artei. Că, în fine, întunecatul ev-me- 
diu n’a fost numai o moarte de o 
mie de ani pentru filosofie şi ştiinţă, 
ci şi pentru artă. Şi aceasta numai 
din cauza religiei, din cauza creşti
nismului.

Şi de data aceasta însă, trebue 
să pronunţ un nu categoric. Aşa cum 
istoricii filosofiei H. Ritter, Martin 
Grabmann, Horéau, De Wulff, G il
son şi alţii au dovedit că filosofia
n’a stagnat în evul mediu şi că înce
tinirea ei se d&toreşte altor cauze de
cât creştinismului, aşa cum marele 
istoric al fizicii Pierre Duhem a de
monstrat că în evul mediu s’au con
tinuat, cu toate vitregiile vremii, cer
cetările ştiinţifice, tot asemenea Nord
strom şi alţi cercetători au arătat 
bogăţia de forme culturale pe care 
Ie-a cultivat creştinismul, tocmai în 
cea mai ponegrită epocă a istoriei. 
Nu, creştinismul n’a oprimat arta, ci 
dimpotrivă i-a dat cele mai înalte mo 
tive de inspiraţie şi a făcut-o să a- 
tingă culmi peste care nu se va pu
tea trece. Creştinismul a luptat împo
triva artei antice numai pentrucă a- 

, ceasta era legată de cultul imoral al 
idolilor şi luptă şi aslăzi împotriva 
artei pătrunsă de duh păgân Creşti
nismul are o prea înaltă concepţie 
despre lume şi viaţă, iar arta, în cre
ştinism, ocupă loc de frunte, ca mij
loc de revelare şi simbolizare a trans
cendentului. Artistul nu este un sim
plu muritor ca oricare altul, ci el este 
un inspirat, un vas ales, mai mult 
chiar, un colaborator al lui Dumne
zeu. Creatorii de cultură în general 
şi artiştii în deosebi împlinesc lucrul 
lui Dumnezeu pe pământ, sunt instru
mentele Sale, care modelează în for
mele artei simulacrul veşniciei. Arti
stul rupe porţiuni din tainele ascunse, 
se apropie prin experienţa sublimului 
de trăirea extatică a marilor mistici, 
experimentează pe plan natural aceea 
ce sfinţii experimentează pe plan su
pranatural şi contribue împreună la 
opera divină a transfigurării lumii. 
Arta, în concepţia creştină, şi cul
tura în g e n e r a l ,  izvorăsc din tai
nica nostalgie a paradisului, cum 
foarte frumos a arătat acest lucru dl 
prof. Nichifor Crainic. Filosofia cre
ştină a culturii pune originea imbol
dului spre cultură în amintirea para
disului pierdut şi în nădejdea regă
sirii lui. Dumnezeu însuşi colaborează

tru credinţă
cu oamenii în general şi cu creatorii 
culturii în special pentru ca aceştia, 
din chipuri ce sunt ale lui Dumnezeu 
să devie din ce în ce msi asemenea 
Creatorului lor, prin asemănarea cu 
Iisus Hristos. Dumnezeu însuşi se 
pleacă cu iubire spre creatura Sa, in
tră in comuniune cu omul şi prin a- 
ceastă intimitate de eu-tu, omul este 
restaurat în demnitatea sa primordială, 
cum a arătat în chip magistral în ul
tima sa lucrare Părintele Rector D. 
Stăniloae. Căci Dumnezeul creştin nu 
ţine strânse frânele cenzurii transcen
dentale şi n’are nici un motiv ca 
creatura Sa, scoasă prin iubire dela 
nefiinţă la existenţă, să-i rămână stră
ină, să nu-şi cunoască Creatorul şi să 
nu intre în comuniune iubitoare cu 
El. Intr’aceasta este Iisus Hristos re
stauratorul omului, întrucât prin El 
omul poate ajunge la o desăvârşire 
asemănătoare cu a lui Dumnezeu. In- 
tr’un cuvânt, prin Iisus Hristos omul 
se îndumnezeeşte, cum învaţă doc
trina ortodoxă, care, ia antipodul cul
turii desdumnezeite a vremurilor mai 
nouă, ridică pe omul renăscut în Iisus 
Hristos la o demnitate ameţitor de 
înaltă, dându-i model veşnic de imitat 
pe Dumnezeu-Omul Iisus Hristos.

Privită dela înălţimea unei asfel 
de filosofii a culturii, arta capătă şi 
ea o demnitate extraordinară. Artistul 
nu mai este un cârpaciu oarecare, iar 
arta sa nu mai este un produs su
biectiv, fără un scop mai înalt şi fără 
o anumită ţinută morală. In concepţia 
creştină frumosul are o existenţă şi o 
valoare obiectivă, nu una subiectivă. 
Frumosul este dat. El are anumite 
trăsături ideale, de care artistul tre
bue să se apropie cât mai mult, apro- 
piindu-se astfel de desăvârşire. F ru 
mosul absolut, în ultimă analiză, se
confundă cu Dum nezeu însuţi, fiu-
museţea fiind, după mărturisirea Iui 
Dionisie Areopagitul, numele lui Dum
nezeu, adică unul dintre atributele fi* 
fiinţei divine. Fiind creatură a lui 
Dumnezeu, lumea însăşi este fru 
moaşă, este pătrunsă pe dinlăuntru 
de frumuseţea formelor pe care le-a 
imprimat lumii înţelepciunea divină. 
Pentru gânditorii ruşi creştini Pavel 
Florenski şi Sergiu Bulge kow, frumu
seţea divină este un fel de al patrulea 
ipostaz în fiinţa divină, frumuseţe care 
poleeşte întreaga fire, dându-i o stră
lucire supranaturală. Iar artistul, îm
preună cu erou! şi cu sfântul, repară, 
în colaborare cu Dumnezeu, spărtu
rile făcute de voia liberă a omului şi 
de păcat în splendoarea lumii create 
de Dumnezeu.

Nu este locul să expun, nici chiar 
în liniile ei generale, concepţia cre
ştină despre cultură în general şi des
pre artă in special. Chiar şi din cele 
spuse se poate înţelege ce preţ ridi
cat are arta în concepţia creştină. De 
aceea, de aproape două mii de ani, 
tot ce înseamnă mare artă este legat 
de inspiraţia creştină. In literatură, în 
pictură şi sculptură, în muzică şi în- 
to&te celelalte înfăţişări ale frumosului, 
s’au creat opere nemuritoare, prin care 
simţim ps Dumnezeu aproape, simţim 
cum ni se purifică gândurile şi sim
ţirile şi cum ne apropiem de o lume 
mai frumoasă şi mai bună. Divina co
medie a lui Dante, Paradisul pierdut al 
iui Milton, romanele lui Dostoiewschi, 
pătrunse de duh creştin, ne transpun 
într’o lume cerească sau într’o lume a 
purităţii copilăreşti, asemănătoare cu 
aceea a paradisului. Pictura lui Rafael, 
a lui Giotto, a lui Botticelli, a Iui Fra An
gelico, a lui Rembrandt, a lui Albrecht 
Dürer sau a maestrului Grigorescu, ne 
apropie de csrul senin al imaginaţiei 
pioase şi ne face să trăim cele mai su
blime emoţii artistice. Arhitectura şi 
sculptura creştină au ridicat lui Dum
nezeu adevărate imne de piatră şi mar

moră, presărând lumea cu gigantice 
catedrale sau modelând minuscule |giu- 
vaeruri sacre, Catedrala Sfânta Sofia 
din Constantinopol, ctitoria lui Justi
nian, domul din Milano, Sf. Petru şi 
Pavel din Roma, Notre Dame din 
Paris, bisericile din oraşul muzeu 
Rouen, catedrala din Köln, Curtea de 
Argeş — regina arhitecturii religioase 
româneşti — biserica Stavropoleos din 
Bucuîcşti şi câte alte construcţii gran
dioase sau modeste bijuterii pioase, 
toate acestea vădesc credinţa şi spi
ritul de sacrificiu al celor care le-au 
făurit. Iar muzica, prin liturghia şi ce
lebrul «Stabat» al lui Palestrina, prin 
oratoriile Iui Haydn şi Bach, prin 
Missa solemnis a lui Bethowen sau 
Requiemul lui Mozart, ne-au făcut păr
taşi ai armoniilor suprafireşti. Haydn 
însuşi, când a ascultat pentru prima dată 
fraza muzicală şi «se făcu lumină»... 
din celebrul său oratoriu Creaţiunea, 
a ridicat mâinile către cer zicând:« Nu 
dela mine vine aceasta, ci de acolo 
(de sus)».

Prin urmare, «când arta îşi soarbe 
puterile din adâncul lui Dumnezeu, ea 
apare ca o floare^pe creanga religiei. 
Ceea ce zace sub tăcerile nepătrunse 
ale cunoaşterii mistice, isbucneşte în 
exploziile de lumină ale artei», după 
o foarte frumoasă expresie a dlui 
prof. Nichifor Crainic. «Un Dante, 
un Giotto, un Bach, vor fi făcut pen
tru menţinerea unei conştiinţe reli
gioase în ţările lor, tot atât cât ar
mata predicatorilor care le evanghe* 
Uzează de sute de ani», cum afirmă 
dl prof. Tudor Vianu. «Ceea ce religia şi 
profeţii au început prin a spune, mu 
zică a sfârşit împlinind», afirmă şi 
profesorul D. Cuclin, iar un alt pro
fesor de artă, I. Nonna Ottescu, măr
turiseşte: «Cu cât ascult muzica mai 
mult, cu atât mai evlavios mă întorc 
cătră Tine, Doamne».

Prin urmare, adevăratul frumos 
reflectă o lume transcendentă şi ne 
Inalţa pe trepte invizibile spre acea 
lume. Plutind pa aripile frumosului, ne 
apropiem de frumuseţea însăşi, de 
Dumnezeu. Şi numai atunci se poate 
vorbi de o artă mare, de o artă în 
adevăratul sens al cuvântului, când ea 
ne purifică, ne spiritualizează şi ne 
îndreaptă cugetele spre transcendent. 
Adevărata artă nu poate fi imorală şi 
nu poate să vadă un duşman în re
ligie sau o strâmtare a ei în criteriile 
frumosului concepute creştineşte, ci 
dirr potrivă adevărata artă îşi găseşte 
în creştinism plinirea ei firească, de
săvârşirea.

*
Sfârşind, nu voiu scoate prea 

multe încheieri din cele spuse. înche
ierile le-am tras şi până acum, ori de 
câte ori s'a ivit prilejul şi le posta 
trage oricine foarte uşor. Filosofia, 
ştiinţa şi arta, adică ramurile de preo
cupări în care este angajat tineretul 
universitar, prezintă nesfârşite teme
iuri pentru credinţă. Şi e vremea ca 
aceste temeiuri să fie căutate şi folo
site din plin. Vremea în care trăim 
nu mai îngădue nimănui, şi cu atât 
mai puţin tineretului universitar, să-şi 
risipească sufletul în escapade inte
lectuale şi morale. Nu e vremea filo- 
sofiilor dizolvante, nici a ştiinţei ne
gativiste, nici a artei decadente. 
E vremea întăririi cugetului şi a sim
ţirii, a pregătirii sufleteşti pentru cre
dinţa mântuitoare. Numai aşa putem 
să avem viaţă şi încă mai multă să 
avem, ci m a făgăguit Domnul nostru 
Iisus Hristos celor care vor crede 
în El.

Diacon Dr. EM. VA3ILESCU

Z ica la  b ă t r â n e a s c ă  „ s â n g e le  
a p ă  nu  s e  f a c e “  s ’a  d o v e d i t  a d e 
v ă r a tă  ş i p r in  d a n ia  m iilo r  d e  
ro m â n i c a re , d e  b u n ă  v o e ,  s ’a u  
d u s  Ia C entru l d e  s â n g e  c o n s e rv a t  
a l  a rm a te i ,  s ă  d e a  s â n g e  p e n tru  
o s ta ş i i  ră n iţ i .

Prof. Silviu Dragomir
cronicara! suferinţelor ardelene

In istoria Ardealului veacul al 18-lea 
este veacul unei revoluţii permanente. în
cepând cu braşovenii, cari la 1701 îşi 
strigă tn Âlba-Iulfa protestul împotriva 
desfiinţării Mitropoliei străbune şl până Ia 
frângerea pe roată a lui Horia Iu decada 
care începe a se împurpura de văpaia vii
toarei revoluţii iranceze, solul sufletesc al 
Ardealului dudue de un cutremur neîntrerupt, 
care impune pentru prima dată guvernului 
Maiestăţii Sale dela Viena In chip masiv 
marea problemă a naţiunilor încătuşate.

Interesant este acest veac In trecutul 
Ardealului şi unic In felul său I

E veacul unei revoluţii populare pen
tru credinţă, veacul unei revoluţi permanente 
pentru spirit. Greu ss mei poete atesta 
undeva vre-o aiftt de tenace revoluţie 
poporală, necârmuită de vre-o grupă de 
intelectuali. Dar şi mal greu se poate 
arăta undeva vre-o revoluţie poporală pen
tru bunurile superioare ale spiritului. De 
obicelu m&ssele se revoltă pentru pâine, 
dar b u  pentru suflet.

Nimic nu posta vădi mal luminos 
nobleţă acestui popor, care U ridică cu 
totul peste categoria massel purtată haotic 
de instinctele inferioare, decât această vo
inţă de sacrificiu suprem pentru ceeace 
valorează mai mult decât orice bun ma
terial. Ca un ecou colectiv răsună In a- 
cest veac cuvântai de unică splendoare 
al unui bătrân in faţa autorităţii imperiale :

.Acest cojoc, care-I am pe mine, e 
acum al meu. Dacă vrea să mi-1 Ia 
crăiasa, i-1 dau. Dar nu am decât un su
flet, pe care eu II păstrez pentru Dum
nezeu din cer şi nici o putere omenească 
nu l poate îndoi“.

Cu această hotărâre neclintită au 
mers ţăranii şi preoţii ţărani la temniţă, de 
unde n’au mai ieşit decât oasele lor, cu aces- 
stă voinţă de jertfă au răbdat bătăi, chluuri 
şi ucideri, fără să-l Incovoee nimic.

Câtă vreme stăpânitorii străini nu 
o'au atins şi de credinţa iul, poporul a mai 
răbdat. Dar cănd, Ia începutul veacului al 
18-lea, au avut nenorocita inspiraţie să 
încerce a-î lura şi sufletul, smulgând din 
el credinţa care 11 distingea de asupritori 
şi-1 lega de fraţii români de pretutindeni, 
atunci n’a mal putut suporta, Poporul 
ardelean a simţit atunci că însăşi exi
stenţa lui spirituală este primejduită. 
Planurile şi senllmnnteie stăpânirii stră
ine i s’au descoperit în toată grozăvia 
lor insupottabilă şi din acea clipă toate 
punţile între ei şi acea stăpânire s’au rupt 
pentru todeauna.

Aci stă marea semnificaţie naţională 
a luptelor pentru credinţă din veacul 
18 lea.

Ele au forţat cursui vremii, pregătind 
lupta politică sistematică a Românilor din 
veacul al 19 lea.

Profesorul Silviu Dragomir are me
ritul dea de* o fi zugrăvit In culori vii ca 
un maestru neîntrecut această vreme de 
eroism şi de martiraj ardelean. Cartea 
Domniei Sale i .Istoria Desrobirii religioase 
a Românilor ardeleni“ In două volume e 
un document sd<obitor împotriva veleităţii 
oricui de a reinoi robia timpurilor Infri- 
coaşate de odinioară, prin înfăţişarea su
ferinţelor fără număr pătimite de românls* 
mul nostru sub stăpânire străină şi a 
eroismului spiritual neîntrecut pe care l-a 
dovedit acest neam în trecutul său. In 
Ardea! este poate cea mai populară carte 
de istorie.

E o carte pe măsura martiroiogiUor 
cari descriu mucenicilie primilor creştini.

Azi profesorul Silviu Dragomir con
tinuă lupta istoriografică pentru eviden
ţierea temeiurilor de nezdruncinat ale 
drepturilor noastre. Studiul sân cel mai 
recent „La Tranaylvanie avani et apres 
l’arbiîrage de Vienne“, concentrează argu
mente statistice, istorice, geografice, eco
nomice, spirituale, cari acoperă, prin evi
denţa şi bogăţia de ridicol on ce încer
care de-a prezenta lucrurlie altfel.

Profesorul Silviu Dragomir când se 
apucă de un lucru toarnă In el suflet, 
viaţă, vederi cuprinzătoare şi o argumen
taţie care copleşeşte.

D, Stăniloae
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Popas spiritual la Dumineca Ortodoxiei*
Societatea „Sf. Qheorghe” dela liceal 

nostru Increstează pe răbojul activităţii 
sale acest popas festiv, al doilea de acest 
fel fn cursul anului şcolar curent.

Primul 1 am tncrestat la sfârşitul lunii 
Noemvrie 1043, când a ţinut să comemoreze 
cu toată cuviinţa amintirea Marelui Ierarh 
Andrei Şaguna, dela a cărui moarte s’au 
săvârşit 70 de ani, a Prinţului Bisericii 
Ardealului, bărbatul providenţial, dătător 
de legi şi datini, pe care înţelegem să-l 
luăm drept pildă de credinţă faţă de Bi
serica strămoşască, de luptă şi dragoste 
neţărmurită pentru binele neamului.

Personalitatea sa eroică, polivalentă, 
trebue să ne stimuleze pe căile viitorului.

Al doilea popas li facem azi, zăbo-
u în d  fn In im a  n rocm ln iiln f l u m in i  ®nLw »mi »»caAMV» jpsr% UI1IVUIU1 P O« »*«»** ** rK’j^ra

rituală care se revarsă peste noi din Du
mineca Ortodoxiei.

Aceste popasuri sunt idei forţe In 
opera de educaţie pe care o săvârşeşte 
şcoala. Ele sunt energii morale imense 
pentru tinerele generaţii care mâne vor 
lua în mână torţa de lumină cerească, 
de credinţă şi faptă eroică, ducând-o tot 
mai departe, aprinsă şl îmbogăţită cu noi 
posibilităţi de valorificare şi desăvrşire.

Asemenea popasuri sunt istorie actua
lizată, crâmpee de veşnicie coborâte în 
temporaiiiaîe, sau fragmente de epopee 
divină, pe care gustându ie te simţi puri
ficat şi întărit pe drumul aspru al vieţii. 
In ele vezi puterea jertfei care creiază, 
înnobilează, şi Înalţă îndemnând pe cei înţe
lepţi să treacă eroic peste tot ceeace este 
uneltire şi piedecă în calea binelui.

Popasul are deci o tendinţă educativă, 
precum In genere este educativă Întreaga 
tendinţă a istoriei, Ea vrea să lie un pe
dagog al vieţii, o căluză fidelă peste spinii 
realităţii dure.

Când orce popas e binevenit, cu cât mai 
de folos este popasul care-1 facem ca o me
ditaţie pe marginea tradiţiei Bisericii Or
todoxe, care in cazul de faţă se împreună 
şi cu tradiţia sfântă a neamului românesc.

Fără această tradiţie dinamică ac
tualizată fn popas, istoria n’are continuitate 
nici puncte de Intâinire şi solidaritate orga
nică cu înaintaşii eroi. Fără ea indivizii şi 
popoarele se sting. Pentrucă ea împrumută 
urmaşilor forţa morală care le dăltueşte 
spiritul naţional, de care depinde durabili
tatea lor.

Când toate popoarele lumii caută să 
se lege conştient de cele mai îndepărtate 
fire aie trecutului lor, pentru că ele sunt 
ferment de Inoire şi dau certitudinea ră
mânerii lor In istorie, fi-vom oare, noi, Ro
mânii, mai puţin înţelepţi decât ele, când 
avem o tradiţie mat bogată şi mai de 
valoare decât toţi ? I Nu, desigur I Numai 
pe linia tradiţiei noastre milenare care 
reprezintă fondul permanent al eului na
ţional, găsim asigurată continuitatea noa- 
asîră sub soare. Şi această tradiţie este 
religioasă şi ortodoxă.

Din sânul acestei tradiţii, societatea 
noastră desprinde azi două mari mo
mente răscolitoare de istorie.

întâiul face să ne ducem In istoria 
bisericii universale şi să ne amintim de 
anul 842, când după un secol de luptă, 
s’a aşezat tn Biserică la locul de cinste 
cultul sfintelor icoane, hulite de nepricepuţii 
Împăraţi bizanţ! iconomahi şl iconoclaşti 
dintre ani 732—842

Al doilea este legat de încercata 
noastră istorie bisericească pomenind cu 
evlavie şi recunoştinţă eroismul religios 
al strămoşilor martirizaţi pentru credinţa 
ortodoxă In sec. al XVIIMea, de către ca
tolicii habsburg!,

Momentul prim ne actualizează Du
mineca Ortodoxiei din 19 Febr, 842, când 
împărăteasa Teodora aşează icoane îq 
biserici şi în casele credincioşilor, îndem- 
nându-i să Se dea cuvenita veneraţie, după 
învăţătura celui de al VIII-ea sinod ecu
menic (787). Ei ne învaţă să venerăm

* Cuvânt de deschidere, rostit la şedinţa
festivă organizată Intru cinstirea Duminecii O rto
doxiei, la 5 Martle 19-M, în liceul „Gheorghe La- 
lă r" dtn Sibiu.

de Prof.-Preot Slmion Radu
icoanele, căci ele sunt „ferestre către cer*, 
după expresia frumoasă a unui cărturar 
român, credincios, dl prof. univ. V. Papi- 
I an. Sunt frânturi de lumină harică pe 
pământ, prin care privim pe Dumnezeu 
şi aleşii Săi. Ele sunt isvoare de apă vie, 
de credinţă ferbinte, care ne revarsă fn 
suflete puteri nebiruite In luptă. Iar Inchi- 
nându-ne lor ne simţim transiiguraţi, pe
trecând In ceata celor plăcuţi Iul Dum
nezeu, In apropierea de locul pe care-1 
simţim ca destinul nostru ultim.

Şi neamul românesc, mai mult decât 
oricare, a înţeles mesajul ceresc al icoa
nelor, al moaştelor şi al sfinţilor. De aceea 
s’a legat de ele Indiscutabil cu toată 
fiinţa şi’n jurui lor şi-a ţesut destinul, 
bine ştiind că prin ele are sprijinitor şi 
Părinte pe Dumnezeu, care-1 va mântui 
In veci din orce nevoe.

Şi aşa a fost.
Icoanele au rămas scutul nostru tn 

veac şi ele împodobesc toate lăcaşurile 
noastre, mărturie dreaptă a prezenţei di
vine şi a credinţei In Dumnezeu. Şl nu 
s’a înşelat.

Cu aceasta am ajuns ia momentul al 
doilea al poporului de faţă t Dumineca Or- 
todoxiei româneşti.

Neamul acesta s’a legat atât de 
strâns de legea Iul Hrlstos, de Icoanele 
şi datinele, sărbătorile şl darul Lui, încât 
nici o forţă pe lume aceasta nu a putut 
şi nu va putea să 1 scoată din făgaşul 
sfânt al acestei tradiţii.

Câte n’a îndurat el in faţa uneltirilor 
catolice, care căutau să-i răpească cre
dinţa şi să devină atotstăpâniioare peste 
mult încercatul nostrul Ardea!!

Dar n'au putut îrânge decât o ramură 
din codrul ccl verde a! ortodoxiei româ
neşti. Sufletul neamului nostru a stat 
mereu legat de Biserica strămoşească, In 
care a aflat isvorul mântuirii sale-

Neamul acesta cuminte a mers pe 
dâra de lumină a creştinismului autentic, 
aşa cum l-a rânduit Dumnezeu In lume, 
nimic lăsând afară sau adăugâd din cele 
ce a primit dela întemeietorul său, Isus 
Hristos, mântuitorul lumii.

In această taină a autenticităţii sale, 
stă tăria Ortodoxiei ecumenice şi biruinţa 
celei româneşti, încoronată cu cununa de 
spini aşezată pe capul atâtor părinţi 
martiri, In sec. al XVIIUea.

Punerea in Sumină a acestor adevă
ruri este firul conducătr al programului 
şedinţei noatre.

Dragi tineri, pentru creşterea voastră 
aleasă facem acvt popas, In această Du
minecă plină de Învăţăminte.

Din iuima ei doresc să desprindeţi 
glasul strămoşilor care vă cheamă la şi 
mas multă credinţă In Dumnezeu pe care 
ei au apărut-o cu preţui atâtor jertfe, 
pesta care mulţi din voi trec nepăsători.

Credinţa acestora a zugrăvit ieri 
icoanele tn biserici şi in mânăsdri, făceau 
din ele monumente de cea mai Înaltă cul
tură, admirate şi de străini şi ne-a dăruit 
un suflet călit după duhul plin de bună
tate şi de iertare al Fiului Iui Dumnezeu. 
Şi tot numai ea, ne-a dat o ţară întregită 
prlntr’o conştiinţă naţională pe care ea a 
germinat o şl a strejuito.

De aceea vă sfătuesc să ţineţi cu 
toate puterile sufletului şi ale trapului vo
stru la această credinţă, zugrăvită fn 
icoane. Staţi strâns uniţi in jurui Bisericii 
mântuitoare şi nu fiţi reei Ia jertfei pă
rinţilor care au pătimit răstignire pentru 
icoane şi altar In timpurile trecute, In tem
niţă la Kufstein, Sibiu şl aevea. Pe aceste 
durari fără de seamăn se zideşte mângâ
ierea şi bucuria noastră de azi. Ei sunt 
ctitorii legii ortodoxe româueştl, ca şi al 
României de ieri şi de totdeauna.

Aşa veţi dovedi că îaţelegeţi şi vă 
Integraţi In trecutul glorios al neamului, 
pregătindu-vă să-l duceţi tot mai sus.

Nu vă înşelaţii Naţiunea care nu-şi 
respectă tradiţia religioasă, cea mai vie şl 
mai fecundă din viaţa sa, are o viaţă de 
suprafaţă, nu de adâncime şi curând va fi 
aruncată de soartă fn primejdie şi călcată 
in picioare de duşmani. Tradiţia aceasta

pentru noi este istorie şl încă cea mai lu
minoasă, istorie de sbucium, de luptă şi 
de biruinţă.

In contact cu ea, ca şi legendarului 
Anteu, ne sporesc i puterile cu binecuvân
tarea Celui de sus şi orce cursă a vrăş
maşului devine zadarnică.

încheind, doresc ca sfatul meu să 
facă să rămână In sufletul fiecăruia din 
voi glasul de foc ai poetului profet, care 
ne aşteaptă degrabă şi cu înfrigurare la 
Ciucea robită: „Tineri, ştergeţi praful de 
pe icoanele şi altarele strămoşeşti şi vă 
închinaţi lori“

Aşa dovediţi că aţi desprins semnifi
caţia morală a clipei de faţă, armând exem
plul părinţilor iubitori de Dumnezeu şi 
neam. Aşa Dumnezeu va fi aproape de 
noi şi cine poate fi contra noastră? Eine 
este zid şl liman, cum ne-a fost şl Ia tre
cut. Cu El înainte ca să scriem a veacu
rilor carte: fericirea veşnică a sufletului 
vostru In cer şi a neamului nostru pe 
pământ.

Omagierea
dlui Prof. Victor Papilian
— Un deceniu dela apariţia  piesei „Ce

rurile spun.."
Filiala slblană a Societăţii ortodoxe 

naţionale a femeilor române a programat 
pentru seara de Marţi 14 1. c, în cadrele 
obişnuite! sale acţiuni misionare din sfân
tul şi marele post, o reprezentaţie teatrală cu 
misterül creştin ortodox sCerurile spun.-", 
de Victor Papilian, ex°cutată de Gruparea 
dramatică universitară, sub conducerea au
torului.

Datorită osârdiei membrelor Comite
tului de conducere—şi mai cu osebire doam
nelor Sofia Sf. Meleş (preşedintă), prof. 
Minodora Belea (secretară) şi Maria Ba- 
ciu (casieră), cari au făcut pregătirile tre
buincioase în acest scop, — spaţioasa sală 
a teatrului municipal a fost ocupată până 
la ultimul loc. In asistenţă, am remarcat 
pc P. Sf. Episcop Dr. IS&slle Stan al Ma- 
rainurăşului, Păr. Consilier arhiepiscopesc 
Dr. Spiridon Cândea şi Păr. Prof. Dr. Gri- 
gorie T. Marcu, reprezentanţii 1. P. S. Mi
tropolit Nicolaé al Ardealului, dna şi dl 
General C. Negoéscu, prefectul Judeţului 
Sibiu, dna Principesă Alexandrina Canta- 
cuzino, preşedinta generală a Societăţii 
ort. naţ. a femeilor române. însoţită de 
dna Costea, casiera Societăţii, dna şi dl 
Prof. univ. Dr. Aurelian Ionaşcu, decanul 
Facultăţii de Drept, dna şi dl Prof. univ. 
Dr. Victor Papilisn, decanul Facultăţii de 
Medicină, Păr. Ştefan Meteş, directorul 
Arhivelor Statului, ş. a.

Intr’una din pauzele spectacolului dna 
Sofia St. Meteş, preşedinta regionalei ar
delene şi a filialei Sibiu, a rostit un succint 
şi cald cuvânt omagial la adresa dlui Prof. 
Victor Papilian. Pentru frumuseţea sa, îl 
reproducem aici:

„Prin negura grea şi agitată a vremii, 
plină de grifi, de lacrimi şi dureri, o pu
tere vie şi cuceritoare, mânată de vraja 
binecuvântată a artei se strecoară muI 
com ca o supremă mângâiere şi încân
tare, pentru a ne însenina sufletele şi 
pentru a le ridica în sfere înalte de su
perioară gândire şi simţire, până sus 
spre desăvârşire, până sus, unde «Ce
rurile spun-.*-

Minunata seară de astăzi, ne-a fost 
dăruită generos de marele pasionat al 
armoniei, de neastâmpărul creator al 
spiritului de subtilă rezonanţă filosofică 
creştină-ortodoxâ, şi, permanent chinuit 
de nostalgia frumosului şi a perfecţiunii, 
de artistul, educatorul şi profesorul Vic
tor Papilian.

Toată opera bogată a scriitorului 
Victor Papilian pleacă dintr’un nobil im
bold misionar. Ea poartă pecetea rasei, 
se sprijină pe sănătatea morală a tradi
ţiei virtuţilor româneşti istorice şt reli
gioase şi constituind luminoase capitole 
de pedagogie naţională, se integrează 
strălucit în patrimoniul valorilor nea
mului.

Societatea ortodoxă naţională a fe
meilor române, ea însăşi în slujba unor 
măreţe scopuri religio ase-mov ale şi na

ţionale, fiind acum de faţă prin iot ce 
ea are mal bun, mai nobil şi reprezen
tativ, prin prezenţa ilustrei sale preşe
dintă generală şl mare româncă Princi
pesa Alexandrina Cantacuzino, îşi înde
plineşte o datorie de conştiinţă, rugând 
autorul, pe distinsul profesor V. Papi
lian, podoaba Universităţii clujene, să 
primească omagiul nostru de adâncă 
admiraţie şi recunoştinţă.

$i îl mai rugăm să primească din 
partea noastră aceste flori, ca un mic 
semn al maréi noastre preţuiri.»

Sărbătorirea dlui Prof. Victor Papi
lian coincide cu împlinirea unui deceniu, de 
când dsa a dat publicităţii piesa întitulată
. Cerurile spun“.

Era în Martie 1934. Profesorul Nico- 
lae Colan, rectorul de atunci al Academiei 
teologice „Andreiane“, astăzi P. Sf. Episcop 
ol Vadului, Feleacului şi Clujului, pornise 
la drum levista de familie „Viaţa Ilustrată“. 
Primul ei număr oferia, printre alle, înce
putul piesei „Cerurile spun...“, pe care o 
extrase apoi într’un volumaş simpatic.

De-atunci încoace, a fost reprezentată 
de mai multe ori pe scenele teatrelor din 
Cluj şl Sibiu. Autorul ei, membru marcant 
al FOR-ului, a sprijinit cu râvnă şi avânt, 
în orice împrejurare, manifestaţiile publice 
ale Ortodoxiei.

Cu gândul la tot ce a făcut pentru 
mărirea ei — şi a făcut într’adevăr iotul 
— Biserica noastră se asociază cordial la 
înflăcăratele omagii de cari s’a învrednicit 
a se împărtăşi Marţi 14 1, c. Profesorul 
Victor Papilian.

(+ )

0 laborioasă activitate
de o jumătate de veac

— Modestă sărbătorire —
Preşedintele băncii „Albina” din 

Sibiu, dl Dr. Ilie Beu, împlineşte în anul 
curent o jumătate de veac, de când sé 
găseşte în slujba celui mai vechi insti
tui român bancar din întreaga noa
stră ţa ră : „Albina”.

Venerabilul preşedinte, dl Dr. Beu, 
care atinge anul acesta vârsta patriar
hală de 80 de ani, pe lângă munca sa 
profesională de tămăduitor de boale 
corporale, a desfăşurat o întinsă lu
crare literară medicală şi culturală, în 
deosebi în societatea sibiauă, dar şi 
în viaţa publică a  României întregite. 
Meritele sale, în jarul progresului rea
lizat de institutul ce l-a condus atâta 
timp, sânt evidenţiate în Nrul 11 din a, c. 
al „Revistei Economice”, închinat să r
bătoritului. Reţinem din aceste date 
faptul că Dr. Beu a perseverat pe 
drumul tras de fericiţii săi înaintaşi, 
aşa că „Albina", în epoca României 
întregite, a  contribuit în scopuri culturale 
din fondurile distribuite de adunările 
generale, fără a pomeni şi de alte 
danii, peste 22 milioane de lei,

Cu ocazia adunării de astăzi, Sâm 
bătă, a  băncii „Albina“, vrednicul său 
preşedinte va fl sărbătorit în cadre 
modeste, impuse de vâltoarea zilelor 
de astăzi.

Urăm ani mulţi, cu bine şi sănă
tate, dlui preşedinte Dr. Ilie Beu.

Dumineca Ortodoxiei la  Liceul 
Andrei Şaguna din Braşov. Duminică 
5 Martie a. c. ora 12 după sfăata Litu- 
ghie, s 'a  sărbătorit în sala festivă a 
tic, A. Şaguna din Braşov, în cadrele 
Soc. „Sf. Gheorghe" a  elevilor dela acel 
liceu, într’o şedinţă comemorativă, Du
mineca Ortodoxiei,

Cuvântul festiv, rostit de P ă r. Iuliu 
Işa, preşedintele de onoare al Soc, 
despre „Ortodoxia mântuitoare”, a  fost 
încadrat de un frumos program artistic 
alcătuit din cântări religioase de-ale 
d ifen ţlo r compozitori, executate de co
rul liturgic ai liceului condus de di prof.
I. Şuteu, şi recitări de poezii de către 
membrii socetăţii, dinire cari s’a distins 
în deosebi elevul Horia Popescu. ci. 8 
cu poezia „Darurile Domnului“ de V. 
Militaru.

Au participat, pe lângă pub icul din 
oraş, P. C. Sa P ăr. Nicoiae Stinghe, 
adm. protopopesc, dl dir. I. Moşoiu şi 
întreg corpul didactical liceului. — Cor.
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„Darul rostra e dar eeresc“
Facem cunoscut oficiilor protopopeşfi 

şi parohiale din Arhiepiscopia noasfră că 
«Ajutorul de Iarnă» organizează în zilele 
de 25—26 Mariié a. c., o colectă gene
rală, cu lozinca: „Darul vostru e dar 
ceresc“.

Colecta se face în bani şi are de scop 
strângerea unui fond pentru ajutorarea fa
miliilor luptătorilor săraci şi în general 
pentru asistenja de război.

Ca în toate prilejurile de acest fel, 
Cucernica Preoţime din Arhiepiscopia noa
stră va da întregul său concurs acestei ac
ţiuni Se va face apel la societatea Reuni
unea femeilor ortodoxe din parohii, rugân- 
du-se membrele de a face propagandă prin 
vecinătatea lor în săptămâna ce urmează. 
In Praznicul Bunei-Vestiri se vor tine cu
vântări cu îndemnuri potrivite în vederea 
colectei. Se va arăta că şl darurile cele 
mai neînsemnate sunt bine primite înaintea 
lui Dumnezeu. Nu cât dă cineva, ci cum 
dă, trage în cumpănă: ,Pe dătătorul de 
bunăvoie iubeşte Dumnezeu" (2 Cor. 9, 7).

In acest duh să ne facem datoria 
către familiile iubiţilor noştri ostaşi cari au 
sângerat Şi sângerează încă pe câmpul 
de onoare.

Sibiu la 17 Martie 1944.
Consiliul A rhiepiscopesc

INFORMATION!
Dela Societatea ortodoxă naţio» 

nală a fem eilor rom âne dia Sibiu. 
Duminecă, în 19 1. c. ora 11,30, in sala 
mare a prefecturii judeţului Sibiu, va vorbi 
dl prof. Grlgore Popa despre: Cine are 
dreptul să moară pentru adevăr? Con
ferinţa aceasta, organizată de Societatea 
ortodoxă a femeilor, va fi încadrată de 
cântări religioase şi patriotice, executate 
de corurile mixte ale şcoalelor normale de
b ă e ţ i  şi fe te  „A n d re i Ş a g u n a “. P u b licu l
e Invitat a participa, in număr cât mai mare, 
la această manifestaţie.

Replică plină de demnitate au dat 
studenţii universităţii Daciei superioare, 
in fräfietate cu pofesorii lor, la actele de 
săibătăcie săvârşite zilele acestea din 
partea studenţilor unguri dela Cluj. Un 
memoriu s’a redactat, in şedinţa Colé- 
giului universitar, spre a fi trimis uni
versităţilor din străinătate în scop de a 
desvălui făptuirile ce se comit de vecinii 
dela apus împotriva naţiunii române.

f  Olimpia Morariu, născută Mihăl- 
tanu, soţia veneratului protopop Iosif Mo
rariu al Dobrei, a Încetat din viată şi a fost 
înmormântată In 12 Martie 1944 în cimi
tirul din comuna Dobra. In veci pome
nirea ei 1

ŞTIRI LOCALE

Predică îs  catedrala dîu Sibiu.
Dumineca a S-a din Păresimi, ia 19 
Martie 1944, servesc i Cons. Emilian 
Cioran, Aurel Nanu şi prot. Mihail 
Neaga; diaconii: Anatolie Scurtu şi 
profesorul Dr. Grigorie T. Marcu. Pre
dică : Cons. Aurel Nanu. La Oastea 
Domnului predică: Pr. Nicolae Con- 
standin dela parohia Sibiu-La za ret.
Sâmbătă in 25 Martie 1944. Bunave
stire, servesc t Prot. Mihaii Neagu, cons. 
Dr. Spiridon Cândea şi fproi. Dr. Teodor 
Bodogae; diaconii: cons. Alexandru 
Popa şi Simion Macarie. Predică: cons. 
Dr. Spiridon Cândea. La Oastea Dom
nului predică: prot. Mih. Neagu. 

Conferinţă publică. Duminecă, In 
19 1. c„ ora 17, îa sala prefecturii ju
deţul Sibiu, va vorbi dl profesor uni
versitar Victor Slanciu despre Episcopul 
Roman Ciorögariu. Iatrarea liberă.

Nu r e p e t a  m inciunele  d u ş m a n e ! 
Cu un cu v ân t p o ţ i  s ă - ţi  d is tru g i  

a v u tu l şi f a m i l i a !

Nr. 2 6 -1 9 4 4  [22] 1 - 1

Coneurs
Parohia ort. rom din Vinerea, j ud. 

Hunedoara, publică cőncurs pentru exe
cutarea următoarelor lucrări de con. 
structie la biserica sa:

1. P ictarea bisericii*
2. Executarea iconostasului şi a 

mobilierului din lemn de stejar sculptat.
3. Pentru lucrările dela punctul 

1, concurenţii, pictori autorizaţi, vor 
tsainta până Ia data de 1 Mai 1944 
oferte însoţite de schite de ansamblu 
ai lucrării, în conformitate cu regalele 
iconografiei, precum şi o dovadă că au 
mai executat astfel de lucrări.

Pentru lucrările dela punctul 2,
ofertele se  vor depuuc până la 1 April
1944, planul şi devizele afiâudu-se la 
oficiul parohial.

A supra ambelor lucrări consiliul 
parohial îşi rezervă dreptul de a  încre
dinţa lucrarea concurentului care va 
oferi cea mai b u tă  încredere că va exe
c u t  lucrarea în condiţiuni optime a r
tistice.

Dia şedinţa consiliului parohiei 
dela 2 Februarie 1944

P reo t: loan  Sabău
preşed. comit, parohial

Citiţi, şi sprijiniţi 
respândiţi z i a r u l

Telearaful Român

Nr. 1 5 9 -9 4 4  [21] 1 3

Concurs
Pentru întregirea postului de cân

tăreţ bisericesc din Deva, se publică 
concurs cu termén de 15 zile dela prima 
apariţie în Telegraful Român.

Venitele fixate pentru acest post:
1, 7,000 [şaptemii lei] salar lunar 

dela parohie, până la bugetarea pos
tului de către Stat.

2, 3,000 [trei mii Lei] chirie lunară 
pentru locuinţă.

3, 5tola eantorală din cele 2 parohii.
Cântăreţul va fi prezent zilnic la

serviciile ce se fac de către preoţii 
locali în sf, Biserică.

Cei îndreptăţiţi îşi vor înainta ce- 
cererile în termen, însoţite de documen
tele necesare, oficiului nostru protopó- 
pesc, urmând a se prezenta apoi în 
vreo Duminecă sau sărbătoare pentru 
a cânta la strană.

D e v a  ia 7 Martie 1944.
Oficiul protopopesc ortodox român, în

înţelegere cu Consi!iul parohial 
al Devei.

Teofil Chiffa
potopop

Nr. 1390/944 (19) 2 - 3

Concurs
Pentru întregirea postulai de agro- 

nom şcolar, dela Şcoala Normală de bă
ieţi „A. Şaguna* din Sibiu, se publică con
curs cu termen de 30 zile dela prima apa
riţie In Telegraful Român.

Salarul împreunat cu acest post intră 
In clasa I, grupa C. 9. tipul 7 şi se cifrează 
cu 7200 lei salar brut şi 5900 lei indemni
zaţie de scumpete, plus masa.

Dela candidaţii la acest post se cere 
diploma unei şcoale inferioare de agri
cultură. —

Cererile de concurs, însoţite de toate 
actele necesare, se vor înainta Consiliului
nostru Arhiepiscopesc.

Sibiu, din şedinţa secţiei culturale a 
Consiliului arhiepiscopesc, ţinută ia 29 
Februarie 1944

Consiliul A rhiepiscopesc

(20) 2 - 3

Concurs
Pentru întregirea postului vacant de 

cântăreţ bisericesc ia biserica Sfânta 
Gheorghe din Braşov, se publică concurs 
cu termen de 30 de zile dela prima apariţie 
fn Telegraful Român.

Beneficiile împreunate cu acest post
sunt t

1, Salar dela Stat, postul fiind bu
gete!.

2,. Venite după serviciile din pa
rohie.

3. Locuinţă In natură, sau bani pen- 
tru chirie.

Cântăreţul ales va sta In permanenţă. 
Ia dispoziţia parohului, atât la serviciile 
divine, cât şi !a adunările Oasiei Domnului 
şi ale celorlalte societăţi religioase din pa
rohie,

Concurenţii îşi vor Înainta cererile 
însoţite de diploma dela o şcoală de cân
tăreţi bisericeşti şi alte acte de recoman
dare ofiicluiui parohial al Bisericii Sfântul 
Gheorghe din Braşov şi se vor prezenta 
la Biserică spre a*şi arăta cunoştinţele In 
tipic şi aptitudinea Ia cântările bîsericeşii.

Braşov fn 28 Februarie 1944,
Preot-paroh Dumitru Tohăneanu

Văzut:
Dr. N, Stinghe,

adm. prot.

Citiţi şi r ă s p â n d i ţ i

Revista Teologici
Organ pentru  ştiin ţa  şi viaţa bise
ricească. Apare lunar, sub p a tro 
najul I. P. Sf. M itropolit NICOLAi 
al Ardealului. Redacţia şi Admi
n istra ţia  i S ibiu, Academia teo
logică „A ndreiană“ . D ire c to r: 
Prof. Dr. G rig o r ie  T. M arcu. 
Abonament anual, Lei 900.

A V I S E
Se aduce la cun o ştn ţă  P. On 

Oficii protopopeşti şi parohiale, că 
s’au m ajorat taxele  de publicare a
C o n cu rse lo r  Ia Telegraful Român,
după cum urm ează:

Concurs de protopop Lei 5000 -
„ „ p iro h c l. I „ 30i)0.—
- » n n l i  n 2500.—
„ ,, n , III „ 2000 —

plus tim bru Lei 10.- la nrie.
Administraţia
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în fruntea mişcări!

Oastea Domnului

Pastorajia în legătură cu 
(6) slujbele din molitveînic

Tainele, iar alături de ele ierurgiile 
şi toate slujbele din molitveînic bisericeşti, 
cu un cuvânt rugăciunea, este mijlocul 
prin care se împărtăşeşte credincioşilor 
Harul Iui Dumnezeu şi se pun credincioşii 
în legătură cu Părintele nostru din ceruri. 
Pentru ca ea să-şi aibă efectul dorit, se 
cere o atitudine de sinceră transformare a 
preotului, mai ales Ia timpul săvârşirii ei. 
Cu cât va fi mai sguduit sufletul preotului 
de contactul ce-i stabileşte cu Dumnezeu, 
prin o astfel de rugăciune, cu atât va fi 
mai mult mişcat şi sufletul crediucloşilor.

Preotul, In calitatea sa de săvârşitor 
al tainelor şl a tuturor slujbelor cuprinse 
In molitveînic, trebue să ţină seama că el 
este, după cuvântul sf. Apostol Pavel, 
„omul lui Dumnezeu" (1 Timp. 0 ,11) având 
misiunea de a sfinţi şi de a duce !a mân
tuire suliéiul credincioşilor săi. Un suflet

ori care dintre ele, cei din urmă chiar, 
oaia a suta, ieşită şi rătăcită din turmă 
valorează crucea, jertfa sau sângele Mân
tuitorului vărsat pe Golgota pentru răs- 
cumpărarea şi mântuirea Iul. La vremea 
judecăţii, păstorul va avea să răspundă de 
sufletele Încredinţate lui şi plătite atât de 
scump de Stăpânul său. .Pentru aceea 
păstori, auziţi cuvântul Domnului, zice pro- 
rotul Iezechil, iată eu asupra păstorilor 
voi cere oile mele din mâinile !or* 34. 9-10. 
Şi o pagubă pricinuită In turma duhov
nicească Încredinţată preotului nu se poate 
plăti decât cu sufletul preotului însuşi.

Iată deci că dacă slujba preoţiei este 
atât de sublimă, este Împreunată şi cu o 
răspundere Infricoşetoare. Acelaşi duh sfânt 
împărtăşi sfinţilor proroci şl apostoli, ni-a 
fost împărtăşit şi nouă prin hirotonire şţ 
prin mirungere, far noi ii Împărtăşim fiilor 
bisericii române. Cu toiag de fier au 
păstorit sfinţii proroci şi apostoli, necăufând 
la faţa omului. Din porunca iubirii de Dum
nezeu şi a adevărului lui au înfruntat pe 
regi pe miniştri, pe diregătorl şl pe toţi 
oamenii pentru fărădelegile lor. Ei nu s’au 
făcut părtaşi, din comoditate, păcatelor 
mulţimilor desfrânate şl rătăcite dela ade
vărata credinţă, ci au rămas stâlpi de foc,

luminători ai darului D ihului sfânt, care a 
grăit popoarelor prin ei. Noi datori suntem 
să luăm dela ei îndemn în toată munca 
noastră pastorală.

Arma noastră, toiagul nostru e cu
vântul şi conformarea fntru totul a vieţii 
noasrre, potrivit cuvântului propoveduit. 
Şi să nu aştepţi preotule, roduri momentane. 
Samănă duh sfânt şi cu putere de ioc şi 
nu purta grija roadelor, căci această grijă 
nu ţi-a încredinţat.o ţie marele nostru 
Stăpân. Ţarina este a lui Dumnezeu. Bunul 
Dumnezeu va purta grijă de roade şi de 
strângerea lor la vremea sa. Tu lucră în 
duh sfânt, uită-te pe tine şl ale tale uită-Ie, 
şi să ştii că numai atunci ţî-ai făcut datoria 
deplină, când ai căzut pe brazdă.

Tu prin taina preoţiei eşti ales din lume 
ca şi marele preot Iisus Hristos. Câtă bu
curie duhovnicească exprimă sfânta taină 
a preoţiei. Hora in jurul mesei sfinte, după 
exprimarea In public a vredniciei e o 
adâncă veselie a inimilor creştine, care 
însetau după descoperirea fiilor lui Dum
nezeu, cari singur atunci şi azi, sunt nă
dejdea făpturii. Vrednic este ? Da 1 Vrednic 
este, strigă în delir de bucurie poporul 
credincios. Dar, vă gândiţi fraţilor preoţi, 
ce-ar fi când s’ar siriga din popor; nu e

vrednic? Nu că am putea fi mai puţin 
vrednici decât înaintaşii noştri. Dar com
promisul pe care 1 facem cu lumea, cu 
păcatele el, cu comoditatea ei, cu moli
ciunea ei, buna voire cu care ierîăm şi ne 
uităm printre degete la fapte oprite de 
religia noastră, pentru care am fost şi suntem 
aleşi din lume, îmbrăţişarea unor ocu- 
paţiuni, cari ne aduc bani şl lucruri lu
meşti, aceste toate fac sminteală şi anihi
lează efectele pasforaţiei.

D i. şi nouă ni e dat să trăim, dar 
bucătura pe care mi-o agonisesc mie şl 
familel mele, să nu facă sminteală fratelui 
meu,

Pastoraţia de aici porneşte. Nici să 
nu binevolm cu păcatul. Chiar câad ne 
facem părtaşi păcatul, no! preoţii ne aşe
zăm într’o stare greşită când binevolm 
cu el.

(Va urma).
Preot Valeriu Volneag

Nu lă sa  otrava svonuiui duşm an  
s ă - ţi  p ă t r u n d ă  în  casă !

P r in  m inciun i, d u şm a n u l tu rb u ră  
s u f le te le  c e lo r  slabi»

R*dwtoi responsabil i Prot, Dr. D, StănJoa« Bditiar* |I  tiparul Tipografie! Arhidiecezane, Sibiu




